b) Az f5, fs, g fiiggvények mindegyike a K; osztalynak ele-
me, a tobbi feltételt ezek is kielégitik, tehat ezek sem alkot-
nak teljes rendszert.

¢) A heU miatt a h egyediil nem alkot teljes rendszert.

d) Az fy, fo, fi1 € L feltétel miatt ezek sem alkotnak teljes
rendszert. .

e) f1. f2 fs € M, tehat ez sem teljes rendszer.
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modon irhatd fel egyszer(i formaban:

IHl. A KIJELENTESLOGIKA ALKALMAZASAI

1. Logikai aramkorok, automatik

(ryakori feladat az, hogy adott elemekbél olyan aram-
kort kell Gsszeallitani, amely bizonyos jol meghatarozott
gyakorlati celt elégit ki, A legegyszerlibb esetekben kapcso-
16kbal (esetleg tobb, egyszerre mikodtethetd kapesolobol)
¢s aramforrasbodl, fogyasztokbol kell Ssszeallitani egy meg-
adott feladatot ellatd aramkort. Az aramkor megtervezésé-
hez j6l hasznosithatjuk az itéletkalkulus eszkdzeit. A 20, ab-
ran vazlatosan szemléltetett aramkor két, sorba kapesolt
kapcsolobdl, egy aramforrasbol és egy fogyasztobol — lam-
pabol — all.

Annak a feltétele, hogy az aramkdrben aram folyjék az,
hogy mindkét kapcsold — az x, és az x, jelii is — bekapcsolt
allapotban legyen. Legyen x; értéke i akkor, ha az X;
(i = 1, 2) kapcsold bekapesolt allapotban van, h egyébként.
Ekkor annak a feltétele, hogy a lampa égjen, a kivetkezd

XqA Xy




® 21. abra

Ha a 21, abran vazolt aramk&r miikdését akarjuk leirni ro-
viden, akkor az el6z6 jel5lési megallapodasokat alkalmazva
ezt kapjuk:

X VX,

Gyakorlé feladatok

1. irjuk fel annak feltételét, hogy a kovetkezd abrakon lathato wqmawa.
rokben aram folyjon! (A TIx, jelli kapcselo az x, jellivel éppen ellentétes
miikddésii; két azonos jelii kapesold egyszerre van nyitva, ill. zarva),

)
X2
xu k.“.
X.
::.w ’ Xy ~
22. abra 23. 4bra
100 N

Megoldds :

a} Hasznaljuk fel az eldzd részben elmondottakat, amit réviden igy le-
het Gsszefoglalni: a soros kapesolas a konjunkcionak, a parhuzamos kap-
csolis a diszjunkcionak felel meg. Ennck alapfan a mitksdési feltételt a ké-
vetkezd formula irja le:

{xy Al vagdaxgdv(Tx, Ax,)

b} Az a) feladat megoldisihoz hasonléan jarhatunk el: eredményiil a
kovetkezd formulat kapjuk:

(g v gy a ) v (Txg A, Az, v 1))

2. Tervezziink olyan aramkort, amelyek a kSvetkezd formulaknak felel-
nek meg:

a) {3y afxy vgda TIxg)v{(TTxg A x, A
b) (xy vxy vagha Txdvi(TIx, v T v TIng) A x,) v
Vllfey v T, v TG A ) v

V(T v T A TTag) v (T A x DA Xy

Megoldds:

a) Azt az elvet kdvetve, hogy a konjunkcionak a soros kapesolas, disz-
Junkcionak a parhuzamos kapcsolas felel meg, megkonstrualhatjuk a ki-
vant aramkort (24, abra)

: X
. x5 Xy
: X
. - YA
24. abra

{Az egyszerlisités kedvéért itt méar nem rajzoltuk be az aramforrast és a
fogyasztot).

b ) Hasonlé médon jarhatunk el, bar itt $sszetettebb lesz a kapott aram-
kar {23, abra).
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——
- X

A
m'mnta

25, 4dbra

X
&)
alo i : 5 indharom fekv&helyhez
3. Egy haldkocsiban harom fekvihely van, min ;
mmw‘amu\mﬂmvnmoa tartozik. A fillkében egy kis &5 egy :mww._msﬁm <ﬂ_.w.
A nagy lampa akkor ég, ha a tobbség akarja, a _cm _wanm pedig akkor, ha
csak egy utas kapesol. Tervezzitk meg az dramkort! .

Megoldas:

] é 5 0t, &5 irjuk fel annak a feltételét,

6] . X5 €8 x, a hirom kapcsolot, &s irju it 1 ,

:oMM_M_N_WWE_uw mm,“nmi. A jeldlésre itt is alkalmazzuk nan__.m_ megallapoda
sainkat: ennek alapjan a kis lampa akkor &s csak akkor ég, ha

(g A 7T A T VTIXG A X A T v (T A TTxy A xg).

A kapott formulanak megfeleld aramkort mar knnyen lerajzolhatjuk (26.

abra).
L 5 D« Pt
I_xn X9 I_).,w J
_lcqH - wa - ».M \L
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26. abra

Hasonlé médon felirhatjuk annak a feltételét, hogy a nagy lampa égjen,
Ez a feltétel még egyszertibb is lesz, hiszen nem sziikséges példaul Vizggal-
nunk, hogy ha X; és x, bekapesolt dllapotban van, akkor milyen :&ﬁn?
ben van az x; Jelli kapesolo (27. abra) ,

W S

Xy X3 ’_
F\.IJ\ L

A kibernetikaban a kiilonféle informacioatalakité eszké-
zOket automataknak nevezik Egy ilyen automatanak véges
sok bemenete (inputja) van, ezek kiviilrg) kapjak az informa-
CiOt, és véges sok kimenete (outputja) van, ezek tovabbitjak
az atalakitott informaciét. A matematikai vizsgalat szem-
pontjabdl feltételezziik, hogy egyszerre, egyidejlileg térténik
az informacié vétele és kibocsatasa (a miikodés; id6t nem
vessziik figyelembe). Azt is feltessziik, hogy a kimeneteken
megjelend informaciét a bemeneteken beléps informacio
egyértelmilien meghatarozza. Az ilyen automatat determi-
nisztikus automatdnak szoktik nevezni. ,

Mi most a determinisztikus automataknak azzal a specia-
lis tipusaval foglalkozunk, amelynél egy adott idépontban
kilépé informacio csak az ugyanekkor beléps informaciots]
fiigg. Egy ilyen automata sematikus vazlatat a 28, abran
lathatjuk. :

27. abra

xulll.v..!]’.v'fx::.xa\
Xy ——— g (... x,)
bemenetek . . kimenetek
X, [t ffXy. X,
’ Bl 28. abra
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Azt is feltessziik, hogy a bemeneteken is és a kimeneteken
is az informacio binarisan kodolva jelenik meg, azaz két jol
megkiilonboztethetd allapot — jeloljiik az egyiket O-val, a
masikat 1-gyel — hordozza az informéaciét. A 0-t a hamis, az
1-et az igaz jelének is tekinthetjiik. A binaris k6dolas fizikai
megvalositasa a legkézenfekvibb,

Az elmondottak alapjan az automata miikodését gy jel-
iemezhetjiik, hogy megadjuk a kimeneteken megjelend in-
formaciét a bemeneteken megjelend informécié Riggvényé-
ben, azaz megadjuk a kimeneti informaciot leird n-valtozos
Ju fa oo Sy fiiggvényeket. Ezek a fliggvények nyilvan igaz-
sagfiiggvények lesznek, hiszen a valtozok csak a 0,1 értéke-
ket vehetik fel, és a figgveények értéke is csak 0 vagy 1 lehet.
Az automata miikodését tehat k darab n-valtozods igazsag-
fiiggvénnyel irhatjuk le.

Nagyon egyszer( tipusa véges automataknak tekinthetdk
azok az elektronikus aramkori egységek, amelyek egyes logi-
kai miveleteknek felelnek meg. Ezek koziil a leggyakorib-
bak a kovetkez6k : a konjunkcidnak megfelels ,,ES kapu (29
abra), ennek két (esetleg tobb) bemenete és egy kimenete
van, és a kimeneten akkor és csak akkor van impulzus — ezt
jeldljiik 1-gyel — ha mindegyik bemeneten van impulzus:
a diszjunkcionak megfeleld VAGY kapu (30. abra), ennek
két (vagy tobb) bemenete és egy kimenete van, a kimeneten
akkor és csak akkor van impulzus, ha legalabb egy bemene-
ten van impulzus.

A negacionak megfeleld inverter” (31. abra), ennck egy
bemenete €s egy kimenete van. A kimeneten akkor és csak
akkor van impulzus, ha a bemeneten nincs impulzus.

A felsorolt elemeket néha dsszevontan is alkalmazhatjuk.
Példaul a 32. abran lathatd egység miikodését igy irhat-
juk le:

TIXy A Xy A Xg
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30. abra

Gyakorlo feladatok

4. Irjuk te formulaval a kévetkezé elektronikus aramkorsk miikodésér:

a)
g
_Sm. X Xy

a

*2

Rt

33. abra

b)

[

O
gix;. x5)

34. abra




Megoldds:
a) A kor két ES kaput és egy VAGY kaput tartalmaz, az dsszekapcso-
las médja alapjan f-re a kovetkezd formulat kapjuk:
SOy xg, x3) = (g Axy) v, A xg)
hi A g fiiggvényt igy irhatjuk fel:
glxy. xz) = (x A x,) v (Tx, A x,)

5. Vazoljuk fel a kdvetkezd formulaknak megfelelé elektronikus aram-
koroket:

d) X, Dx,;

b (g nxy) v A Txg) v (Tl Axg),

Megoldds:
a) frjuk at eldszér a @ mitveletet konjunkcid, diszjunkeié és negacid
segitsegével

Xp@xp = 7% =g} = U(Tx VXA Txp vy ) =

(ep A xR vy A ) =

= (x, v TIx, V)

Az utoljara kapett formulanak megfeleld aramkért mar konnyen Gsszedl-
lithatjuk (35. dbra),
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h) A megoldas a 36. dbran lathato.

—

L
AT

36. abra

Az el6z8 gyakorlo feladatban tulajdonképpen olyan 6sz-
szetettebb automatat kellett konstrualni a megadott egysze-
ri automatakbdl, amelynek egy kimenete van, és a kimene-
ten megjelend informacio a megadott fiiggvénnyel irhato le,

Elég altalanos feladattipus fogalmazhatd igy: tervezziink
olyan automatat, amely egy adott kdvetelménynek eleget
tesz, és az el§zdekben ismértetett haromféle elektronikus
egysegbdl épiil fel.

Gyakorlé feladat

6. Tervezziink olyan véges automatat, amely ES, VAGY kapukbdl, to-
vabba inverterekbdl épiil fel, két bemenéte, két kimenete van, és a kettes
szamrendszerben dsszead a kiivetkezd modon: a két bemeneten megjelend
O vagy 1 jelek kettes szamrendszerbeli Ssszegét adja ki az egyik kimeneten,
€s a maradékot a masik kimeneten.

Megoldas:

A tervezendd véges automata - a hindris félsszeadé — sematikus rajzat
a 37. abran vazoltuk fel,




{rjuk fel annak feltételét, hogy az ¢, ill. az m kimeneten 1 jelenjen.meg
(legyen impulzus)! Ezt tablazattal gy adhatjuk meg:

x_AxN_m_E

==
Pl et

h I i
Ennek alapjan felirhatjuk a kimeneteket mint x, &s x, fiiggvényét:
elxy xa) = {xy A TIx) v (TIxy A xg) = (3 v xg) A (g Axy),
mx,, x;) = x; A x,

A féldsszeadot most méar egyszerlien abrazothatjuk (38, abra).

Xy

38, abra

Feladatok

1. Irjuk le a kovetkezd aramkorsk miikodését:
aj

xy

1 il
1 )

I_kN

3 39, abyy
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b)

» ul} Wy
2 o MI\
A
X2 X3 .~
X2 l_kh -
|IJ*M H -
o o]
Ru l_kn...
-V
ol 40. abra
c)
xg
x1
L X
| e I e
X
* 41. abra

- 2. Tervezziink kapcsolokbél allod aramkirt, amely a ko-
vetkezd formulaknak felel meg:

a) (xy = x)n(x, = x3);
b) ((xy = xa)Alxy = x3)) = (x4 — X3);
¢) xyv(TIxgAxa)v(TIx, Axy)v l_?w\_/xt.

3. Tervezziink olyan ES és VAGY kapukbdl tovabba in-
verterekbdl osszeallitott Aramkdroket, amelyek a 2. a ), b ),
¢} formulaknak felelnek meg!

4. Irjuk le formulaval a kovetkezé elektronikus egységek-
bdl felépitett aramkért:
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a)

X3

42. abra

b)

L=

43. 3bra

5. Tervezziink

a) kapesolokbol,

b) elektronikus aramkori egységekbdl olyan aramkort,
amelyen akkor és csak akkor folyik &ram, ha harom kapcso-
16 (ill. bemenet) k&ziil pontosan ketté mitikodik!

110 v

6. Tervezziink olyan aramkort, amelynek segitségével egy
elészobaban levé lampat hirom kiilénbozé kapcesoldval le-
het bekapcsolni, méghozza ugy, hogy barmely kapcsolo el-
forditasakor a lampa kigyullad, ha nem égett, és clalszik, ha
egett (alternativ kapcsolé)! .

2. Minimalizaldsi modszerek

Az el6z6 fejezetben a logika eszkdzeit hasznaituk fel
aramkorok tervezésére, lefrasara. Az eddigi példainkban
nem vizsgaltuk azt a kérdést, hogy az adott célra konstrualt
aramkOr mennyire egyszerl. Lehet-e — és ha igen, milyen
mddszerekkel — egy adott célra konstrualt Aramkérrel ekvi-
valens, egyszer{ibb aramkort szerkeszteni? Fz a kérdés pedig
~— értheté modon — az alkalmazasok szempontjabol is na-
gyon lenyeges. A kovetkezOkben, csak példak bemutatisaval
ismertetiink néhany olyan eljarast, amelyek ilyen egyszer(isi-
tési feladatok megoldasara szolgalnak. Ezeket az eljarasokat
minimalizalasi modszereknek nevezik.

Gyakorlé feladatok

7. Tervezziink az 1. feladatban megadott ¢ ), b ), ¢ ) aramkorikkel ekvi-
valens, egyszer(ibb aramkort!

Megoldds:

aj Irjuk fel eldszér az dramkdr mitkddését jeliemzé formulat:

T vl v T A (X v Txg)) v Tl v

A kapott formulat most az ismert azonossagok felhasznalasaval alakitsuk
atugy, hogy egyszertibb, de az eredetivel ekvivalens formulat kapjunk ! Az
wegyszerlibb™ itt nyilvidn azt fogja jetenteni, hogy kevesebb ,,beti(it” tartal-
mazé formuldhoz akarunk eljutni, hiszen a kapcsolékbol dsszeallitott
aramkdrben minden betlinek megfeleltetiink egy kiilon kapcsolét:




IL. A KIJELENTESLOGIKA

i. A logikai miiveletek és tulajdonsigaik

Példaképpen mar vizsgaltunk kovetkeztetéseket, ezek-
ben a premisszak és a konklzio is kijelentés volt. A kijelen-
tések lehetnek igazak vagy hamisak, 0gy mondjuk ezt, hogy
egy kijelentés logikai értéke lehet igaz vagy hamis. A kiovetke-
zbkben olyan kijelentések korében végzett miiveleteket fo-
gunk vizsglni, amelyekben a miivelet eredményének logikai
artéke csak komponenseinek logikai értekétsl fiige. Ezeket
a miveleteket logikai mitvelereknek nevezzik. A logikai mii-
veletek tulajdonsagainak tanulmanyozésa megkonnyiti a kd-
vetkeztetések vizsgalatat.

A kovetkeztetésekben csak a kijelentések szerkezetét fog-
juk vizsgalni, a helyes kivetkeztetések a benniik szerepld ki-
jelentések szerkezete miatt lesznek helyesek.

A tagadas az egyik legegyszeribb Jogikai miivelet. [gaz ki-
jelentés tagadasa hiamis, hamis kijelentés tagadasa igaz. A ta-
gadas miiveleténck matematikai modellje a negdcié miivele-
te, ¢zt az i €8s h logikai értékekbol 4116 halmazon, az {i, i}
kételem halmazon ortelmezziik, A mivelet jelolésére a 5
jelet hasznaljuk, és a miiveletet a kovetkezOkeppen definial-

juk:

h i
Gyakran hasznaljuk azt a logikai miiveletet is, mB:QwH. két
kijelentést az L&s” kotBszoval kapcsolunk Ossze egy wca_m:-
tessé. Példaul az ,,6t primszam és a kilenc négyzetszam” kije-

lentés az ,,0t primszam” ¢s ,,a kilenic s.mmﬁoaﬂwﬁs wa&.@im.
sekbdl keletkezett az ,.és” mivelettel, Mivel mindkeét kijelen-

38

amwoanowo:m igaz, az dsszetett kijelentés is igaz. Az ,.és”
miivelet hasznalatat végiggondolva azt talaljuk, hogy a mi-
.422 eredményét pontosan ebben az egy esetben Swmsmmr
igaznak, minden mas esetben hamisnak, Ennek megfeleloen
a .Eaﬁmﬁ matematikai modelljét, a konjunkcior a kovetkezd-
_.ﬂm_%_um_w definialjuk az {i, 4} kételem@ halmazon (a miivelet
jele ~):

A | B |AAB
i i
h h
i h
h h

Egy tovabbi, szintén gyakran hasznalt logikai miiveletet a
Jw<m.mw: kotdszoval fejeziink ki. A |,vagy” kotGszot tobbféle
értelemben is hasznaljuk a hétkdznapi nyelvben. Ezek koziil-
a matematika szarméara ¢&s logikai mNoB@oBc&.?v\.-.‘.‘.‘.‘.‘.‘.
engedd vagy hasznalata a legfontoes*™""
$zam vagy primszam, vagy =
tekintjilk akkor is, ha a szob e LI
mmm:d mm.a azaz a szam 2. Enne .oen a miivelet mate-
matikai modelljét a diszjunkci.. ralternaeiot) (jele: v) a ko-
vetkezd modon definialhiatjuk;

A | B |AVvB
Ep

h i

(2)

T e

(3)

E P,

i
h

=

Gyakorlé feladstok

.\®mmmo:cr a kivetkezd azonossagokat:

a)y AnB=BnA, ,,r.
b) AvB=BvA4, {
¢) A\a\)wv\)ﬁnmiw
d) (AvB)vC = Av(B

o n s o X0 w
A 0), L "
v(). b

P .
FE R I A >
M. - ,,f e




Megoldds:

Mindegyik azonossag kozvetleniil igazolhatd Ggy, hogy a definiald ér-
téktablazatokat elkészitjiik, és észrevessziik, hogy a jobb és bal oldalon al-
16 kifejezések értékei sorrdl sorra megegyeznek. Példaképpen igazoljuk ez-
zel a modszerrel a ¢) azonossagot: :

A|lB|C AnrB (AAB)AC BaC AA(BACQ)
Pi|i i i i i
Tilh i h h h
PR h h h k
ilhih h h h h
hyili h h i h
hiilh h h h h
hlhii h h h h
h|h|h h h h h

A tablazat 5. &s 7, oszlopa sorrol sorra megegyezik, igy a két kifejezés érté-
ke A, B és C minden lehetséges értékére azonos,

Egy masik. szintén jol hasznalhato modszer azonossagok igazolasara
az, amtkor megmutatjuk, hogy a bizonyitandé azonossag két oldalan alté
kifejezés a viltozoknak ugyanazokra az értékeire lesz igaz (vagy hamis, mi-
\Fo.a melyiket célszeriibb vizsgalni). Tgazoljuk példaul ezzel a médszerrel a
~.4 Nlazonossigot. Ebben az esetben a diszjunkcié értektablazatat megnézve

latjuk, hogy a mivelet eredménye pontosan egy esetben hamis, akkor,
amikor mindkét tag hamis. Célszerti ezért azt vizsgalni, hogy milyen eset-
ben vesz fel hamis értéket mindkét oldal. Hasznaljuk a kévetkezé rovid je-
16lest: pl. | A| = k jel&li, hogy A értéke hamis. A bal oldalon ailo diszjunk-
cid pontosan akkor hamis, ha mindkét tagja hamis, vagyis |4 v B| = h ¢s
ICl = h. Az |Av B| = h csak abban az esetben all fenn, ha |4l =4 és
1Bl = h, végeredményben tehat a bal oldal akkor és csak akkor hamis, ha
iA] =Bl ={C| = h A jobb oldalon allo diszjunkcio értéke csak akkor
hamus, ha [A| = hés |Bv C| = b, azaz [A] = |Bl = |C| = h. Ezzel igazol-
tuk az azonossagot.

Erdemes megjegyezni, hogy az a ), b) azonossagok szerint a konjunkcié
&5 diszjunkcio kommutativ, a ¢ ) s d) azonossagok szerint pedig asszocia-
tiv miveletek,

=

1 2. fgazoljuk a kivetkezd azonossagokat:
a) An(BvC)=(AABYv(4naC) w
h) Av{(BAC)=(AvBia(avC) w

¢} An(Adv B)
d) Av({A B}
e} AnAd = A,
) AvA = A

b
PN

Megoldds:

Az a}és b) azonossagokat disztributivitasi szabalyoknak nevezziik. Ha
-~ helyett a szorzas jelét, v helyett pedig az Gsszeadas jelét irjuk, akkor az
u) azonossig ilyen alaki:

4  A(B+C)=4 B+A4-C
ab) mw,o_._o%.mmﬁ pedig igy »fordithatjuk le™:
(5)  A+B-C=(A+B) (4+0).

Ha most A, B, € példaul valds szamokat jelentenek, - &5 + pedig a valds
szdmok korében értelmezett szorzdst és Osszeadast, akkor a (4) AZONossag
igaz, de az (5) azonossag nyilvan nem. Ez mutatja a lényeges eltérést a sza-
mok algebraja és a logikai algebra kizott.

Igazoljuk a b ) azonessagot {az a) bizonyitasa ennek mintajara kénnyen
elvégezhetd). A b} azonossag bal oldala akkor_dc meab olioee. s - e
| Al = h és B és C koziil valarn
kor hamis, ha |4 v B} = h, vag
valamelyik hamis.

A ¢) azonossag igazolasat ; -UON KOUNYU 1y cgecnn. < bal ol-
dal akkor és csak akkor igaz, ha 4 igaz (hiszen ekkor |4 v B| = i is telje-
silll Nyilvan pontosan ekkor igaz a jobb oldal is.

Hasonléan igazolhaté a d ) azonossag is. A ¢ ) és d ) azonossagokat szo-
kas elnyelési szabdlyoknak is hivni, . e

Még kotinyebb az e) és az f) azonossagok (roviditési szabaly) igazola-
sa; ezek jobb ¢és bal oldala nyilvan egyszerre igaz a konjunkcié, ill. a disz-
junkcid definicidja alapjan. Ha ismét a A el helyett - jelet, a v jel helyertt
+ jelet képzeliink, akkor ezt a két azonossagot ugy fejezhetjiik ki, hogy a
logikai algebraban nincs [-nél nagyobb kitevs, és nincs 1-nai nagyobb
egyiitthato sem,

3. jzazoljuk a kovetkezd, negicidt is tartalmazo azonossagokat:

al WAABY = 14y B,
b) HAVB) = 1BATIB,

c) NAANA = h,
d} TAVA =1,
e) 174 = 4,




Megoldds:

Az g ) azonossig igazolasakor azt érdemes vizsgalmi, hogy mikor hamis
a ket oldal. A bal oldal akkor és csak akkor hamis, ha |An~nB| =i azaz
Alsés Bis igaz. A jobb oldal akkor és csak akkor hamis, ha 714 és 18
is hamis, azaz A is és B is igaz. Ugyanezzel a modszerrel igazolhatd a b)
azonossag is.

Az a}és b ) azonossdgot De Morgan-azonossdgoknak is szokds nevezni.

A ¢ ) azonossig ac ellenfmonddsmentesség logikai elvét formalizélja. Azt
fejezi ki, hogy egy allitas és a tagadasa nem lehet egyszerre igaz. Bizonyita-
sa kozvetleniil adodik a negacio és a konjunkcid definicidja alapjan.

A d) azonossig a harmadik kizdrdsdnok logikai eluét fejezi ki: azr, hogy
gy allitas és a tagadasa koziil valamelyik feltétleniil igaz. Az azonossag
igazoldsa a negicid és diszjunkcio definiciéja alapjan nagyon kénnyen
elvégezhet .

AZ ¢} azonossag, a kettds negacid szabalya szintén azonnal igazolhatd a
negicié definicidja alapjan.

Az eddig vizsgalt harom logikai mivelet — a negacid, kon-
Junkcio6 és diszjunkcid — mellett tovabbi két fontos és {(kiilo-
nosen a matematikaban) nagyor gyakran hasznalt logikai
niiveletet fogunk most bevezetni: az implikacior (kondicio-
nalis) és az ekvivalencidr (bikondicionalis), .

Az implikaci6 logikai milvelete a ,ha. .., akkor...” k6td-
szavakkal kifejezett allitasok korében végzett mivelet logi-
ka1 modellje. Vizsgaljilk meg, hogyan célszert definialni az
implikaciét, ha dsszhangban akarunk maradni a ,Hha. .., ak-
kor. " nyelvi hasznélataval. A szamelingletbél tudjuk, hogy
a,,Ha aosztdja b-nek, akkor a osztdja be-nek™ Ssszetett 4lli-
tas igaz. Ezen azt értjiik, hogy akarmilyen pozitiv egész sza-
mokat helyettesitiink is a, b és ¢ helyére, az igy kapott allitas
mindig igaz lesz. Nézzitk meg, hogy milyen esetek lehetsége-
sek:
a=2, bh=4 ¢=3;,2 osztdja 4-nek” igaz,

»2 0szZtdja 3 +4-nek” igaz;
a=2, b=3, c¢=4; 2 osztdja 3-nak” hamis,
»2 0sztdja 3. 4-nek” igaz;

a=2, b=3, ¢=35;,2 osztdja 3-nak” hamis,
w2 0sztdja 3- 5-nek™ hamis.

Az bBsszetett allitist mindharom esetben igaznak kell tekinte-
niink. Az a negyedik eset, amikor ,,a osztdja @.-um 7 1gaz és ,a
osztéja be-nek” hamis, nem fordulhat eld, hiszen akkor ha-
misnak mondanank az dsszetett itéletet. .

Az elmondottak alapjan az implikaciot (jele: —) a kovet-
kezdképpen definialjuk:

x»._NW_h —+ B
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Az ckvivalencia az ,akkor ¢s csak akkor, ha...” wmﬁOmoﬁm\T
tal kifejezett mGvelet Togikai modellje. Az wld v. = o..mw.woﬂ, €8
csak akkor. Ha a=0 vagy h= 07 Allitic a7t feiazi i tBeaRadnr

maban, hi 18y
hamis. Fr _kai
mfiveletét

Gyakorlé feladatok

4. kgazoljuk a kovetkezd azonossagokat:
a) A—=B = T1AvB,

b) AeB = (A=Bja(B—A),
¢) (AnB)=C = A—(B-C(),
d) ‘A—A =1

e) A—=d =1




